

# 全力抓项目 制胜新赛道

(上承第一版)

赋予举办上合组织产业链供应链论坛等重要使命,上合示范区建设成果亮相进博会“中国这十年”成就展,上合新区站上高水平对外开放最前沿。这些新机遇、新优势,为我们招大引强搭建了新平台,为上合新区加快产业迭代升级开辟了新通道。

党的二十大报告指出,“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”。中央经济工作会议提出,“推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的

合理增长”。面对上合新区“天时”“地利”“人和”新优势,市委锚定目标,顺势而为,乘势而上,将2023年定为“项目落地年”,就是要以大项目招引、高效率推进实现上合新区高水平开放、高质量发展。

没有什么比塔吊林立更能传递加快发展的信心,没有什么比项目接踵落地更能激荡发展的动能。市委、市政府快马加鞭,超前部署,就是要实现节前早动手,节后早动工,争取一步主动,步步为赢。各级各部门单位要聚焦现代化上合新区

工作大局,加快节奏,提高质效,按照“锁定目标、重点突破、完善功能、强基固本”的工作基调,以上合组织产业链供应链论坛为节点,以上合组织地方经贸综合服务平台为驱动器,以“1+2+3+N”高质量发展格局为重点,以二十大专业园区为矩阵,奋力打造新时代社会主义现代化国际大都市的重要一极。同时,对省市重点项目要对照要求,挂图作战,精准服务,争取项目早投产、早收益,形成推动高质量发展的生动场景和宏大画面。



## 建设极具“生态范”的乡村振兴齐鲁样板示范区

## 我市三年培育省级乡土产业名品村33个

□记者 解泉声 报道

记者从市农业农村局获悉,2022年,我市又有5个村入选省级乡土产业名品村。他们是:九龙街道永安屯村、西宋家庄村,里岔镇臧家庄村,胶莱街道吴家庄村、后韩哥庄村。自2020年省农业农村厅开展省级乡土产业名品村示范创建活动以来,我市已有33个村入选省级乡土产业名品村。其中:特色种养类名品村26个、特色加工类名品村3个、传统手工艺类名品村4个。

以胶莱街道后韩哥庄村为例。该村是一个有着六百多年历史的文明古村,这个村最出名的特色产品就是凤凰蛋(俗称“活珠子”“毛蛋”),不仅美味鲜亮,还具有美容养颜、保健补血等营养价值,是民间非常受欢迎的绿色食补佳品。

“我们村大约是从70年前开始发展凤凰蛋产业。据我了解,主要原因是我们村孵化小鸡的户比较多。一次偶然的机会,有人发现,凤凰蛋在市场上很受欢迎,且比孵化小鸡更加划算,就慢慢地转到了孵化凤凰蛋上。”胶莱街道后韩哥庄村文书赵磊说,“开始时,大家用老箱控制温度,后来,改为了机器

操作,然而很快,问题就来了,用机器操作对温度控制不佳,孵化出来的凤凰蛋口感大大折扣。为了保证原来的味道,大家又都改回了用老箱控制温度。”

胶莱街道后韩哥庄村的凤凰蛋在市场上非常受欢迎。不光本地客户,就连外地客户也有订购。时至今日,胶莱街道后韩哥庄村每年凤凰蛋的产量在200万颗左右,约有200户村民从孵化凤凰蛋中获益,按每颗凤凰蛋1.2元计算,户均年增收1.2万元左右。

“感谢市农业农村局、胶莱街道农业农村发展服务中心工作人员在我们‘入选省级乡土产业名品村’的过程中付出的努力。”赵磊说,“下一步,我们将以此为新起点,在保证凤凰蛋品质的前提下,进一步扩大产业规模、加大扶持力度,努力让更多的农户从凤凰蛋产业发展中获益。”

“入选省级乡土产业名品村的总要求是,具有主导产业特色鲜明、乡土气息浓厚、文化内涵丰富、带农增收显著等特征。具体操作中又分为三个大类,分别是特色种养类名品村、特色加工类名品村、传统手工艺类名品村。对照三大

类具体入选标准,我们有针对性地做好培育文章。”市农业农村局乡村产业服务科科长王越兴告诉记者,“针对特色种养类村庄,加强当地特色品种品质保护,推进特色农产品基地建设,支持在种养殖规模做大的同时,建设规范化乡村工厂、乡村车间,发展特色食品。针对特色加工类村庄,支持经营主体做大做强,向农业产业化龙头企业发展,引导企业做大的同时,强化与农户、村集体经济组织等利益联结机制,打造特色产业强村富民发展样板。针对特色传统手工艺类村庄,注重传统文化和农耕文明的保护传承,注重与乡村旅游相结合,走一二三产业融合发展之路,促进城乡融合,推动乡村产业全链条升级,增强市场竞争力和可持续发展能力。”

“下一步,我们将聚焦‘搭平台、创模式、聚产业、强主体’目标要求,用足用好政策资源、统筹用好项目资金、撬动各类社会资本,做好‘一二三产业融合发展’文章、讲好‘土特产助农增收’故事,努力让村庄产业发展、农民增收致富的根基更加稳固、渠道更加多元、成效更可持续。”王越兴说。

## 用好“关键一招” 激发“第一动力”

(上承第一版)举办2022青岛·全球创投风投大会上合示范区专场,发布“6+6”促进金融业健康发展政策措施和29条奖补政策;聚焦上合组织和“一带一路”沿线国家地方经贸合作中的痛点堵点,新推出21项具有上合特色的高水平制度创新案例。上合综服平台上线运行,获海关总署支持国际贸易“单一窗口”建设,青岛·上合之珠国际博览中心建成启用,上合总部大道、上合国际枢纽港、国际能源交易中心等重大平台加快布局。全省首个能源现货交易平台青岛国际能源交易中心注册成立,新推出RCEP海关监管服务创新试验基地等21项制度创新案例,全国首票中一哈“关铁通”被中央改革办推广,成为国家对外开放的一张靓丽名片。2022年,开行中欧班列775列,同比增长24.8%,位居全省第一。集聚贸易主体1800余家,完成对上合组织国家进出口额63亿元,同比增长90.2%。上海合作组织秘书长张明评价道:“上合示范区有力促进上合组织地方经

贸合作,用开放凝聚起‘上合力量’。”

**加速壮大“新动力源”。**我市获批设立全省首个空港型综保区,一体推进验收封关运营,千亿级临空产业集群加速壮大。创新构建“1996”工作体系,突出“枢纽型”发展导向,高标准编制临空经济示范区战略规划、产业发展规划,实施“三年三千亿”投资计划,打造国内国际双循环超级门户枢纽。累计开通货运航线20条,旅客吞吐量达711万人次,货吞吐量达14.3万吨,初步构建起与上合组织及“一带一路”沿线国家的空中廊道。

**深化经济体制改革。**创新“跨界融合+集成创新+项目策源”工作理念,用好“政府+平台公司+头部企业+社会资本”合作模式,组建投资促进委员会,成立现代化上合新区产业发展专班,建立全域招商体系,在青岛市一季度和二季度“24条产业链”大项目引进中均列十区市第一名。锚定“上合+RCEP+工业互联网+一带一路”主攻方向,创新“5-2-1”矩阵式发展思路,策源建设二十大专业园区。

获评山东省首批民营经济高质量发展先进市,是青岛市唯一获此殊荣区(市)。建成启用上合数字底座,成立上合算力联盟,举办全国首个以“数字工业”为主题的国家级高层次论坛,在全国县域工业互联网发展TOP20榜单中列13位,是中国北方唯一上榜县市。创新成立国企工委引领国企改革,构建全域国资“1+3”监管格局,组建上合控股发展集团,顺利通过AAA主体信用评级。

**持续优化营商环境。**出台《现代化上合新区营商环境建设的实施意见》,召开2022年上合新区企业家大会,一次性奖励企业7000余万元,以“真金白银”礼遇城市合伙人。建设工赋上合惠企e家云平台,举办企业家“早餐会”活动14次,政企沟通渠道进一步畅通。深化“放管服”改革,推进“一事一办”点菜单式改革试点,提供点单服务960余次。

**深化城市管理体制改革。**以争创全国文明城市为统领,构建“1+1+6+4”平台化指战体系,深入开展

城乡环境大提升。创新实施“大物管”管理模式,探索开展党建引领片区联管联治试点,构建上下联动、齐抓共管治理格局。推进城市更新和城市建设三年攻坚行动,加快老旧小区改造,做好电梯加装、“六大周边”整治等工作,改善群众生活品质。

**推进乡村振兴改革。**创新“1866”乡村振兴工作体系,加快培育农业全产业链,推进产业发展多元化,创新打造“政府+平台公司+头部企业+村集体经济组织+乡村创客+社会资本”运作模式,培育壮大现代农业产业。统筹推进农村“三块地”改革、省级农业综合改革试点、省级乡村振兴政策集成改革试点等工作,创新“弃留转用”等模式,开展党建引领城乡资源共享行动,累计盘活各类土地5.8万亩,收回被侵占集体资产92处、土地资源8270亩,清收债权1921万元,走出一条乡村共治共融共富的“胶州路径”。

**深化民生领域改革。**成立党建引领基层治理中心,构建“党建引领、

一网统筹”城乡社会治理体系。搭建“广场夜话”居民自治平台,相关经验入选省“基层党建亮点汇”,获评第四批全国农村公共服务典型案例。整合“胶州先锋”云平台、12345政务服务热线等11条民生诉求渠道,建立民生诉求“1234”一体化工作体系,实现民生诉求“一口进、一口办、一口出”。强化就业优先政策,实施城乡公益性岗位扩容提质行动,健全就业公共服务体系,新增就业2.6万人。深化医药卫生体制改革,推进紧密型县域医共体建设,区域内医保基金支出5.07亿元,医疗保障水平全面提升。开展生态环境综合治理行动,全年空气质量优良天数占比达88.5%,获评首批“山东省生态文明强县”。

闯关夺隘拓新局,正是扬帆搏浪时。如今,一张张改革蓝图渐次铺展,一项项创新举措加速落地,一波波红利逐渐释放,全市改革创新工作正呈现出精准实施、纵深推进、全面发展的良好态势,奏响了加快建设现代化上合新区的时代强音。

## 深入一线促落实 同心同向建设现代化上合新区

2022年阜安街道货物进出口、现代服务业增加值、对外投资等7项指标位于全市前三——

## 打赢2022年“收官战” 夺取2023年“开门红”

□通讯员 王佳 报道

铺装沥青、粉刷墙面、整理空中飞线……日前,笔者在阜安街道水寨花园一期小区看到,几十位工人正有条不紊地开展工作,即将完工的楼座已经焕然一新。“外墙保温也做了,楼顶防水也做了,我们很期待小区改造完成后的样子!”小区居民热烈讨论着施工进度,幸福写在脸上。截至目前,阜安街道共启动55个老旧小区、36条背街小巷的改造工程,占全市老旧小区改造总量的68%。

2022年,阜安街道坚持党建引领开放创新改革,以更开阔的世界眼光和国际视野,借力现代化上合新区垂直崛起大势,找准自身定位,抢抓发展机遇。主要指标稳中有进,货物进出口、现代服务业增加值、对外投资等7项指标位于全市前三。签约项目27个,投资总额82.2亿元;已开工项目22个,完成投资92.9亿元,开工面积69.6万平方米,超额完成年度目标任务。

工作中,阜安街道创新“大起底、大提升、保长效”路径打法,通过开展“1+12”创城系列攻坚行动,探索“1831”缆线整治模式,搭建“1+6+N”片区联合党委联管联治运行体系,打造大物管试点,健全8项长效机制,切实推动品质城市建设走深走实。坚持系统思维深化基层治理集成改革,构建“一体两翼三贯通”网格治理体系,做实118个基层网格,利用“胶州先锋”实现智慧赋能,目前共办结事项1.5万余件,办结率达97.2%,切实履行好“民有所呼、我有所应”。以“亮剑一拆违治乱”行动为契机,结合老旧小区改造,累计拆除存量违建1337处,持续加大“双违”整治力度,全力做好复兴老城区这篇大文章。

目前,阜安街道在招引500强、50亿级以上大项目上还未实

现突破,在招引链主企业、头部企业推动产业集群发展方面仍有短板。“我们将全面学习宣传贯彻党的二十大精神,坚持党建引领,聚焦‘8696’工作路径,对标全年目标任务,拿出切实管用的工作措施,补短板、强弱项、固底板、扬优势,坚决打赢全年‘收官战’,全力夺取明年‘开门红’。”阜安街道党工委书记石彦杰说。

具体工作中,在涵养壮大实体经济增长点上持续发力,全面落实“5-2-1”矩阵式发展思路,全力保障青岛智能制造装备产业园建设,打好打赢启动区征迁建设“主动仗”,以高质量项目建设赋能经济社会高质量发展。在高质量推进项目建设上持续发力,推进金昌汇二期文旅综合体、云溪广场、永旺梦乐城等项目建设,打造城市新地标,培育中央活力区。积极推进中储粮大宗贸易平台、寿光盐务集团贸易平台、跨境电商服务中心、胶州市电商直播基地等项目,通过平台集聚发展,招引上下游产业链。在推动城市有机更新上持续发力,加速推进35个老旧小区改造工程,全年改造总面积超110万平方米。提升完善2005年以后小区的基础设施。以“零容忍”的决心全面起底存量违建,努力打赢攻坚战、歼灭战。严控新增违建,坚决保证“零新增”。持续跟踪服务城区雨污分流改造工程,以及云溪河、护城河绿廊工程等项目开工建设,提升老城区城市品质。在助力全国文明城市创建上持续发力,坚持党建引领全域统筹城乡环境大提升“动力主轴”,发挥网格员、红色楼长、红色合伙人等主体作用,全面开放场景,持续推动大物管扩面增效。积极对接党建引领基层治理推进中心,瞄准基层治理的痛点、难点,整合资源、明确责任、提高实效。